



奋斗百年路 启航新征程

江苏篇

努力在小康建设中走在最前列、体现高水平

党的十八大以来，江苏聚焦“高水平”和“全面性”，把质量领先和过硬作为目标，努力在小康建设中走在最前列、体现高水平。站在新的历史起点上，江苏将从党的百年征程中砥砺初心使命、汲取奋进力量，着力推动“十四五”实现更好发展，谱写好“强富美高”新江苏建设的现代化篇章。

全面建成小康社会是我们党的第一个百年奋斗目标，江苏作为东部省份，在小康建设中走在最前列、体现高水平是党中央的要求和全省人民的愿望。党的十八大以来，习近平总书记先后四次对江苏工作作出重要讲话指示，擘画了“经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高”新江苏的美好蓝图，是对江苏发展的科学指导。江苏始终沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行，聚焦“高水平”和“全面性”，把质量领先和过硬作为目标，奋力写好“强富美高”新江苏建设的小康篇章。

坚持以党的最新理论创新成果统一思想解放思想

理论是行动的先导，思想是前进的旗帜。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，习近平总书记考察江苏重要讲话指示是这一科学理论在江苏的具体化。在高水平建成全面小康的伟大实践中，江苏始终把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为主线，坚持用新思想解放思想、统一思想，在全省上下开展解放思想大讨论活动，先后推动解决“身体进入新时代、思想停在过去时”和对新思想“理解不深入、行动跟不上、落实缺乏创造性”的问题。

江苏深刻认识到，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想必须做到“知其然”，把握好思想的科学体系、丰富内涵、重大论断和精神实质，才能在入脑入心基础上更加坚定地遵照执行；做到“知其所以然”，把握好思想的逻辑关系，才能更好地解决矛盾、克服困难、打开局面；做到“知其所以必然”，把握好思想中蕴含的规律，才能使工作增强主动性、更富创造性。

江苏把习近平新时代中国特色社会主义思想与习近平总书记对江苏工作重要讲话指示精神贯通起来，一体对照学习，不断加深理解，特别是对习近平总书记对江苏工作的具体要求查找问题、解决问题、推动工作，坚决把讲政治放在首位，更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；着力解决思想认识上的问题，正视自身发展的差距和不足，看清江苏高水平全面建成小康社会的突出短板和薄弱环节；坚定不移贯彻新发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，加快破除与之不相适应的思维定势和路径依赖，切实解决好发展不平衡不充分问题。

“强富美高”成江苏发展最鲜明标识

江苏把握新时代新特征新要求，认真贯彻党的十八大、十九大精神和党中央重大战略部署，紧扣“强富美高”建设总纲领总目标，深化“两聚一高”新实践，确立“高质量发展走在前列”的目标定位，展开经济发展、改革开放、城乡建设、文化建设、生态环境、人民生活“六个高质量”工作布局，在全国率先建立高质量发展监测评价和年度考核指标体

系，“强富美高”成为江苏发展最鲜明的标识，高质量发展成为最激昂的主旋律。

经济增长上，着力把握“稳”与“进”的平衡，始终坚定稳中求进有“进”的信心，保持优化结构有“稳”的定力，在外部环境复杂多变、现实挑战增多的情况下，实现了高基数上的稳中有进、进中提质。

转型升级上，推动产业链与创新链“双向融合”，着力稳固制造业这个根基，通过制定科技改革措施，强化基础研究和原始创新、实行省领导挂钩产业链制度、打造30条优势产业链、突破一批“卡脖子”关键核心技术等，加快构建自主可控现代产业体系。

区域协调上，统筹沿海发展与沿江转型，以美丽江苏建设为统领，以江河湖海为脉络，以推进沿海高质量发展为抓手，系统优化提升全省空间格局和生产布局，推动沿江沿海沿河沿湖融合发展、特色发展。

生态环保上，全力打好蓝天、碧水、净土保卫战，持续开展“263”专项行动，把长江大保护作为压倒性任务来抓，2016年以来累计投入省级资金1300多亿元、带动各级财政投入近万亿元，把生态优先、绿色发展扩展到省域全境。

改革开放上，坚持对内改革与对外开放双向发力，强化改革系统集成，拓展对内对外开放新空间，挖掘释放国内市场巨大潜力，在畅通内外循环中实现更好发展。

一切奋斗都是为了让人民过上好日子

党的根基在人民、血脉在人民，一切奋斗都是为了让人民过上好日子。高水平全面小康最根本的一条，就是要让人民群众生活富裕、品质越来越高、与时代发展同步。江苏扎扎实实提高全面建成小康社会质量和水平，在完成脱贫攻坚任务、率先实现小康的基础上，围绕人民群众生活最基础最关键的问题，采取系统性措施，增优势、补短板、强弱项，不断创造高品质生活。

一是深入实施脱贫致富奔小康工程，在全国4000元脱贫标准上将江苏省标准提升到6000元，集体经营性收入18万元以下的经济薄弱村全部帮扶达标；二是制定出台决胜高水平全面小康补短板强弱项“1+5”文件，确保小康质量过得硬；三是针对对表习近平总书记关于民生工作“八个更”要求，把握社会主要矛盾变化，遵循新

发展理念持续排查解决突出民生问题，系统化推进脱贫攻坚、就业、教育、医疗、养老、社会保障等各项民生事业全面发展。

通过努力，到2020年，全省人均可支配收入达43390元，全省基本公共服务标准化实现度超过90%，年新增就业占1/10以上，全国文明城市数量位居全国第一。

实践昭示，只要始终坚守人民立场，不断改善民生，多办办实事好事，多做符合老百姓根本利益的事，多办打基础、利长远的事，我们的发展就会更有“温度”、民生答卷就会更有“厚度”。

加强党的全面领导构建推动高质量发展制度体系

高效能治理是全面小康的重要内容，也是重要保障。江苏坚持加强党的全面领导，着力构建推动高质量发展的制度体系、保障高品质生活的制度体系和区域社会治理新模式，以抓好党的建设为引领，以先进文化凝心聚魂，以法治建设保驾护航，以科学的方法提升治理效能，凝聚最广泛的智慧力量，形成了一系列有效的治理机制。

一是以党的政治建设为统领，深入贯彻新时代党的建设总要求，不断提高党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力。扎实开展党内集中教育，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持把贯彻落实习近平总书记重要指示批示作为重大政治责任，推动干部真正把“四个意识”“四个自信”“两个维护”融入血脉、见诸行动。

二是以实施鼓励激励、容错纠错、能上能下“三项机制”为抓手，着力提高干部履职担当作为的能力。坚持正确用人导向，鼓励干部敢担当、善作为，形成了比学赶超、奋发作为的浓厚氛围。

三是以强化基层建设为鲜明导向，持续为基层减负增效。加快补齐基层治理的短板，基层党组织的政治引导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力在抗疫抗洪大战中考中充分彰显。

四是以守牢“四条底线”为基本要求，切实做好统筹发展与安全工作。针对区域发展、城乡融合、社会治理、安全生产、党风廉政等8个方面22个领域的关键点、薄弱点和风险点，开展防范化解重大风险专项行动，加快完善制度体系和治理链条。

习近平总书记在党的十九届五中全会后到江苏考察，赋予江苏“在改革创新、推动高质量发展上争当表率，在服务全国构建新发展格局上争做示范，在率先实现社会主义现代化上走在前列”的新使命。江苏深入贯彻落实习近平总书记重要讲话指示精神，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，努力创造高质量发展、高品质生活、高效能治理的新业绩，当前结合正在进行的党史学习教育，引导全省上下从党的百年征程中砥砺初心使命、汲取奋进力量，着力推动“十四五”实现更好发展，谱写好“强富美高”新江苏建设的现代化篇章。

(江苏省委理论学习中心组)



图① 2020年6月8日，“日本—中国（连云港）—蒙古”整列中铁箱铁海快线班列从连云港中哈物流基地首发。

王健民摄(中经视觉)

图② 2020年8月20日拍摄的苏州工业园区(无人机照片)。

新华社记者 李博摄

图③ 淮安市涟水县高沟镇扁担村一景(2020年9月27日摄,无人机照片)。

王昊摄(新华社发)



2020年
万人发明专利拥有量达
32.5件
比2012年增加24.2件



2020年
全省空气质量优良率达
81%

水环境国考断面
优Ⅲ类比例

86.5%



江苏
2020年经济总量突破10万亿元
人均GDP
12.5万元
6.94万元
2012年 2020年

全社会劳动生产率
21.5万元/人
11.4万元/人
2012年 2020年

社会消费品零售总额
37086.1亿元
18946.4亿元
2012年 2020年

2020年，民营经济
增加值占GDP
比重达 56.8%
对全省经济增长
的贡献率为 81.4%

